

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 116 (4170)  
Год издания 36-й

ЧЕТВЕРГ, 27 СЕНТЯБРЯ 1973 года

Цена 2 коп.

## УБОРКА КАРТОФЕЛЯ—УДАРНЫЙ ФРОНТ

*Колхозы „Путь Ленина“ и „Красная нива“ завершают уборку картофеля. Равнение — на передовые хозяйства!*

### ЗАВЕРШИЛИ УБОРКУ

Закончили уборку картофеля в Богатыревской бригаде колхоза имени Ленина, возглавляет которую бригадир Н. Н. Хлыбов. На всей площади картофеля выкопал на копалке тракторист В. Ф. Трушков. На подборке клубней работали в основном пенсионеры. Более чем по 500 килограммов за день набирали Е. В. Хлыбова, Т. А. Хлыбова и

Н. В. Жукова. Ежедневно на поле выходило по 11 женщин-пенсионерок.

Хорошо помогли колхозникам студенты первого курса Горьковского инженерно-строительного института.

Сейчас богатыревцы помогают копать картофель своим соседям из Плащенера.

**В. СТАРИННОВ.**

### ПОСЛЕДНИЕ ГЕКТАРЫ

Вдали слышен гул мотора. Это на горинском поле колхоза «Красная нива» трактор с копалкой, которым управляет Анатолий Павлович Томилов, ведет распашку гребней картофеля. Следом за копалкой икольников Лесозаводской восьмилетней и Пижемской средней школ ведут подборку клубней.

Помогали бригаде также работники Пижемского отделения связи и Пижемской больни-

цы. Почти ежедневно выходили на подборку клубней колхозники А. В. Соловьева, А. М. Михалицына, В. А. Мухачева, Е. П. Рябова, М. Д. Мамаева, Е. Е. Томилова, А. С. Махнева, Н. А. Кириллова. Они набирали каждый день более, чем по тонне клубней.

Сегодня уборка картофеля в нашей бригаде будет закончена.

**А. ТОМИЛОВА,**  
бригадир.

### БОЛЬШАЯ ПОМОЩЬ

оказывается на уборке пропашных совхозу «Вякшенерский» работниками Пижемского леспрохоза. На копку картофеля в Дупляковскую бригаду первого отделения выезжает по 30 рабо-

чих нижнего склада. Хорошо трудятся Н. А. Поплаухина, А. И. Мамаев, Л. Д. Аржанова, В. Н. Поплаухин и многие другие.

**Н. ДУПЛЯКОВА,**  
бригадир.

### Продажа картофеля государству

Данные на 24 сентября 1973 года.

Первая графа—план, вторая—выполнено (в тоннах).

Колхозы	
«Коммунар»	230 211
Имени Кирова	200 474
«Путь Ленина»	125 325
Имени Свердлова	135 66
«Красная нива»	115 120
Имени Ленина»	190 177
Имени Тимирязева	120 200
«Малокаменский»	270 239
«Колос»	195 41
Совхозы	
«Вякшенерский»	210 50
«Прогресс»	110 —
«Ошминский»	280 266



Каждый день в пути. Такая работа у шофера. Многие из них по дорогам наколесили по нескольку десятков тысяч километров. У Георгия Семикова рабочая биография еще только начинается, немало трудных километров ему еще придется преодолеть. Его профессия—шофер, а работает он в колхозе имени Ленина.

Фото В. Крючкова.

### Клубни выкопаны

Двадцать семь гектаров картофеля было посажено в Лазарцевской бригаде колхоза «Путь Ленина». Во время уборки этой культуры сильно сказывалась нехватка рабочих рук, но нам очень хорошо помогли наши шефы: работники районной больницы и льнозавода. Три дня назад копка картофеля была закончена. Работники больницы подобрали клубни на площади 15 гектаров и собрали 290 тонн.

Ежедневно перевыполняли норму наши колхозники Лидия Васильевна Тыринова и Антонина Андреевна Евстропова. Хорошо работал на подборке клубней коллектив колхозной бухгалтерии.

На отгрузке картофеля работали Анатолий Васильевич Первалов, Василий Петрович Аммосов и Алексей Петрович Целитцев.

**В. ЗАЙЦЕВ,**  
бригадир.

### Почву— под новый урожай

Подготовку почвы под будущий урожай ведут рабочие совхоза «Ошминский». Механизаторы этого хозяйства вспахали зяби на площади 674 гектара, что составило 112 процентов к плану.

Успешно справились с заданиями по вспашке зяби все четыре отделения совхоза. Добросовестно отнеслись к этим работам совхозные трактористы Николай Иванович Смирнов, Виктор Кириллович Стяжкин, Николай Михайлович Кокорин и Михаил Александрович Кислицын.

**А. ЮДИНЦЕВА,**  
главный агроном совхоза «Ошминский».

## РАЙОННАЯ ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению партийной организации, правления колхоза и местного комитета профсоюза за достигнутые успехи на уборке картофеля на районную Доску почета в газете «Тоншаевский колхозник» заносятся механизаторы

колхоза имени Ленина:

**ДАНИЛОВ Анатолий Андреевич,**  
**ТРУШКОВ Василий Федорович,**  
**ПАШАРИН Виталий Макарович,**  
**ЯКУНОВ Макар Матвеевич.**

## ПЕРЕГОВОРЫ В БЕЛГРАДЕ

БЕЛГРАД, 25 сентября. (Спец. корр. ТАСС). 24 сентября здесь в здании Союзного исполнительного веча начались переговоры между членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным и председателем Союзного исполнительного веча СФРЮ Д. Биедичем.

В переговорах принимают участие:

с советской стороны— заместитель министра иностранных дел СССР Н. Н. Родионов, первый заместитель председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям И. В. Архипов, заместитель председателя Госплана СССР Н. Н. Иноземцев, посол СССР в СФРЮ В. П. Степаков и другие официальные лица.

С югославской стороны— заместитель председателя Союзного исполнительного веча Я. Сироткович, член Союзного исполнительного веча, союзный секретарь по внешней торговле Э. Людвигер, член Союзного исполнительного веча М. Бировлев, заместитель союзного секретаря по иностранным делам Р. Диздаревич, посол СФРЮ в СССР М. Пеншич, секретарь Союзного исполнительного веча по вопросам информации Д. Буди-

мовский, заместитель секретаря Союзного исполнительного веча Б. Микашинович, директор союзного управления по общественному планированию В. Лончар, заведующий политическим отделом союзного секретариата по иностранным делам Т. Липковски.

В ходе переговоров был рассмотрен широкий круг вопросов международного положения, представляющих взаимный интерес. Был начат обмен мнениями по вопросам экономического развития обеих стран, двусторонних советско-югославских отношений и перспектив их дальнейшего развития.

Переговоры проходят в атмосфере дружбы и взаимопонимания.

БЕЛГРАД, 25 сентября. (ТАСС). Сегодня здесь были продолжены переговоры между членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным и председателем Союзного исполнительного веча СФРЮ Джамалом Биедичем. На переговорах продолжается обмен мнениями по актуальным международным вопросам и обсуждаются вопросы дальнейшего всестороннего развития советско-югославских отношений.

### Животноводство—фронт ударный

## ПЕРВЫЙ В ЛАТВИИ

Новостройка латвийского совхоза «Олайне», раскинувшаяся в Петерпиеках, вблизи Риги, привлекает внимание специалистов многих хозяйств республики. Здесь подходит к концу строительство первого в Латвии промышленного молочного комплекса с боксовым содержанием скота.

Новая молочная ферма в «Олайне» не имеет ничего общего со старыми традиционными скотными дворами. Она напоминает просторный заводской цех, где все операции выполняются с помощью механизмов и автоматов. Шесть секций—на сто голов каждая—блокируются друг с другом, образуя комплекс на 600 коров. В двух доильных залах начался монтаж автоматизированных доильных установок, каждая из которых способна за час «пропустить» до 80 коров. На очереди оборудование «душевых», которые без участия людей подготовят животных к дойке.

В боксах, где содержатся коровы, предусмотрена групповая автоматическая привязь. До минимума сведут затраты труда и решетчатые полы в секциях, электрифицированные кормораздатчики, автоматы-дозаторы, концентратов, модернизированные транспортеры для удаления навоза.

Как на больших промышленных предприятиях, труд здесь намечено специализировать и организовать в две смены. В обязанности доярок, а их будет всего четыре, входит контроль за дойкой и мойкой аппаратуры. Убрать помещения, перегнать скот в доильные залы или на выгульные площадки—дело скотников, а раздачей кормов займутся механизаторы. Весь комплекс будут обслуживать 15 человек.

Молочный комплекс должен вступить в строй к концу года. Совхоз уже закупил триста голов племенного скота и столько же подготовил на месте. Две башни—хранилища сенажа заполнены кормом. Оборудуются культурное пастбище. Однако коров здесь пасти не будут. Травы предусмотрено скашивать и подавать в кормушки. Такой способ эксплуатации выпасов, да еще с поливом, позволит значительно лучше использовать кормовые угодья. Специалисты разработали на летний период «зеленый конвейер», который обеспечит стадо подкормкой с ранней весны и до поздней осени. К концу пятилетки совхоз «Олайне» планирует произвести 4000 тонн молока. Половину этой продукции даст новый молочный комплекс.

корр. ТАСС.

Хроника  
идеологической  
работы

## СЕМИНАР

25 сентября с. г. районный комитет КПСС провел семинар пропагандистов школ основ марксизма-ленинизма и секретарей первичных организаций.

Перед собравшимися с лекцией «Международная деятельность КПСС по осуществлению решений XXIV съезда партии» выступил лектор областного комитета КПСС Г. А. Горбатов.

Об организации учебы коммунистов в системе партийного просвещения и экономического образования трудящихся рассказал заведующий парткабинетом райкома КПСС В. П. Кудрявцев.

О некоторых итогах и задачах по выполнению социалистических обязательств района, принятых на 1973 год, рассказал первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

Директор Тоншаевской средней школы В. С. Ложкин прочитал пропагандистам лекцию «Великая Октябрьская социалистическая революция и ее международное значение. Две фазы коммунистического общества».

х х х

Для секретарей парторганизаций были прочитаны лекции: «О задачах партийных организаций по дальнейшему совершенствованию организационной работы» и «О задачах парторганизаций по осуществлению общего образования молодежи и организации массово-политической работы среди трудящихся», с которыми выступили заведующий орготделом Ф. А. Синявин и заведующий отделом пропаганды и агитации А. В. Мальцев.

В заключение перед секретарями парторганизаций выступил второй секретарь РК КПСС В. А. Костров.

**Московская область.** Ширится соревнование тружеников ферм за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и продажи государству продукции животноводства. Включившись в соревнование, перевыполняет планы надоев мастер машинного доения госплемзавода «Коммунарка» Анна Петровна Дюдюкина (на снимке). Коммунист А. Дюдюкина вносит достойный вклад в выполнение социалистических обязательств животноводов

В социалистическом соревновании, развернувшимся среди лесопунктов, цехов, смен, бригад Пижемского леспромхоза за успешное выполнение планов 1973 года, решающего года девятой пятилетки, в августе победителем признан коллектив работников склада пиломатериалов. Ему присуждено первое место с вручением переходящего Красного знамени, с выдачей денежной премии.

Ввиду нехватки рабочей силы, этот цех трудится в одну смену. А потому рабочим дорога каждая минута. Нередко грузчикам и крановщикам приходится трудиться и больше положенного времени. Это вызывается тем, что не всегда своевременно подаются вагоны для погрузки материалов. Однако встречающиеся помехи не помешали коллективу успешно справиться с августовским заданием. В течение его реализовано продукции на 413 тысяч рублей, отгружено 4920 кубометров пиломатериалов, кроме этого 1384 кубометра на экспорт, производитель-

# УВЕРЕННЫМ ШАГОМ

ность труда достигла 128,5 процента, снижение себестоимости составило 2100 рублей.

С 1969 года погрузка пиломатериалов здесь производится в пакетах. Благодаря этому вагоны быстро загружаются и меньше простаивают. Также выгодно еще и тем, что за счет плотной подготовки пакетов возрастает статистическая нагрузка на один вагон. Если раньше статнагрузка на вагон составляла 53—55 кубометров, то в настоящее время достигает 60—62 кубометра.

Ввиду отсутствия полужестких стропов, необходимых для увязки пакетов, погрузка пиломатериалов в последнее время производится обычным способом. Стремясь как можно быстрее загрузить вагоны, рабочие стараются каждую минуту использовать эффективнее. Несмотря на трудности, встречающиеся нередко в работе, в августе было погружено не 138 вагонов, как предусматривалось планом, а 161.

Грузить приходится не только пиломатериалы, но и тару, технологическую щепу, опил, еловую кору и так далее. Одним словом многое из того, что вырабатывается работниками лесопильного и деревообрабатывающего цехов.

Бригада грузчиков состоит из 12 человек. Отдельные товарищи отдала этому нелегкому труду уже много лет. Каждый из них стремится работать в полную меру своих сил. Благодаря этому бригада добивается высокой производительности труда. Отличными работниками зарекомендовали себя М. К. Крупин, Б. Е. Зайцев, Г. А. Сарафанников, П. В. Шумилов.

Много труда в выполнении производственного задания цеха вкладывает бригада женщин - сортировщиц. Все пиломатериалы, отправляемые на экспорт, проходят через их руки. От каждой из них при выполнении работы

требуется большое знание своего дела, сноровка. Замечательно справляются со своими обязанностями З. И. Слезкина, П. В. Шумилова и другие. Они ежедневно выполняют задание более чем на 100 процентов.

В том, что план работники склада пиломатериалов успешно выполняют, немалую роль играет социалистическое соревнование, развернувшееся между бригадами грузчиков и сортировщиц. С каждым днем соревнование приносит новые, более ощутимые плоды. Победители соревнования отмечаются денежными премиями, Почетными грамотами. О них можно прочитать в цеховой стенгазете.

В эти дни работники склада пиломатериалов стремятся к тому, чтобы сентябрьское задание не только выполнить, но и значительно перекрыть. Это поможет им удержать переходящее Красное знамя.

Т. ТОМАРОВА.

Среди многих профессий механизаторов, которыми владеют работники леса, есть профессия оператора челюстного погрузчика. Для лесопунктов она является очень нужной, хотя и появилась в Пижемском леспромхозе не так давно. Челюстной погрузчик, управляемый оператором, значительно облегчил погрузку хлыстов на сцены УЖД.

Одним из таких погрузчиков управляет Иван Николаевич Толстоухов. В леспромхозе и, в частности, в Пижемском лесопункте он с 1960 года. Сначала работал на трелевочном тракторе. Сотни кубометров древесины вытаскил он из лесных деланок. В апреле этого года руководство леспромхоза направило Ивана Николаевича на курсы операторов в Ветлужскую лесотехническую школу, которые он успешно закончил.

Иван Николаевич Толстоухов — член КПСС, является членом бюро парторганизации лесопункта, активно участвует в общественной жизни лесопункта. Его поведение в быту и на производстве является хорошим примером для других.

Фото В. Крючкова.



«Коммунарки». За трудовые успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании передовому животноводу недавно было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Фото Н. Акимова.

(Фотохроника ТАСС).

В 91 номере газеты «Тоншаевский колхозник» была опубликована статья «И снова о котельной», в которой рассказывалось о неудовлетворительном положении дел на строительстве котельной Альцевского торфопредприятия.

Как сообщил управляющий трестом «Горькторфстрой» тов. В. Епифанов, статья была обсуждена на производственном совещании треста и в Альцевском строительном участке. По вопросу пуска котельной состоялось совместное сове-

## „Злополучный

перекресток“

Под таким заголовком в газете «Тоншаевский колхозник» от 21 августа 1973 года была опубликована заметка, в которой жители улицы Пижемская сообщали о том, что их улица очень неблагоустроена, в дождливую погоду по ней трудно не только проехать, но и пройти.

## По следам наших выступлений

### МЕРЫ ПРИНЯТЫ

шание генерального подрядчика и заказчика с представителями треста «Горькторфстрой» и Горьковского торфотреста. В его работе принял участие представитель Главторфа тов. Гусев Ю. И.

Совещание обсудило вопросы, касающиеся пуска котельной, наметило конкретные меры по завершению строительства и определило сроки окончания работ. Резкой критике были подвергнуты

Альцевское торфопредприятие — за несвоевременную поставку оборудования котельной, Борский монтажный спецучасток — за медленное выполнение строительно-монтажных работ.

Трест «Горькторфстрой» примет все необходимые меры к тому, чтобы котельная была пущена в эксплуатацию к отопительному сезону 1973 года.

возглавляет который т. П. Г. Лобанов, неудовлетворительно ведет работу по благоустройству. Благоустройство же улицы Пижемская в текущем году вообще не запланировано. При планировании работ по благоустройству на 1974 год требование жителей улицы Пижемская будет учтено.

## РАБОТА ПРЕДСТОИТ БОЛЬШАЯ

Подходит к концу первый осенний месяц. Выдался он дождливым, а вслед за дождями ударили первые заморозки. Все это говорит о том, что приближается зима. И поэтому главной задачей для нас, работников животноводства, сейчас является подготовка к стойловому содержанию скота.

Успешной зимовке должно способствовать все: и своевременно произведенный ремонт животноводческих помещений, и бесперебойная работа всех механизмов на ферме, и достаточный запас кормов, и правильное их приготовление.

Обо всем этом, видимо, забыли руководители нашего совхоза «Вякшенерский». Еще не приступали к ремонту свинофермы в деревне Дупляки. А работа здесь предстоит большая.

Свиноводом я работаю уже много лет подряд. Откормочная группа свиней, за которой мне поручено ухаживать, размещена в двух помещениях, и одно из них требует капитального ремонта. Оно, можно сказать, находится в аварийном состоянии.

Полной замены на всей ферме требуют кормушки, уже давно не работает подвесная дорога, что во многом осложняет уборку навоза. Нужен и другой мелкий ремонт.

Всем известно, что получение хороших привесов находится в прямой зависимости от кормления животных, от правильного приготовления кормов.

А условия для приготовления кормов на нашей свиноферме плохие. Кормокухни нет, и нет даже какого-либо помещения, которое можно было бы использовать для этой цели.

Отсутствие условий для приготовления кормов сказывается на рационе. Сейчас свиньи получают картофель в сыром виде и фураж. Конечно, такой рацион для откормочников беден.

Об этом говорят и результаты. За прошедшие восемь месяцев из своей группы я отправил на приемные пункты около 220 центнеров мяса. Из-за плохого кормления и условий содержания в августе я смог подготовить к сдаче всего лишь 40 голов, тогда как в прошлые годы я отправ-

лял государству до 100 голов в месяц.

Зима не за горами. И к ней надо хорошо подготовиться. А поэтому мы, работники свинофермы, не сидим сложа руки. Сейчас производим мелкий ремонт. Сами мы сможем отремонтировать полы, двери, вставить стекла. Но для настоящего ремонта нужна бригада плотников, которую ждем с нетерпением.

7 сентября в городе Горьком состоялся областной слет передовиков животноводства. На этом слете победители социалистического соревнования по производству и продаже государству продуктов животноводства за последний квартал 1972 года и за первое полугодие 1973 года были награждены почетным знаком «Победитель социалистического соревнования 1973 года». Такой знак получил и я.

В текущую зимовку я приложу все силы к тому, чтобы успешно выполнить социалистические обязательства, взятые мной на третий, решающий год пятилетки.

**М. ДУПЛЯКОВ,**  
свиновод совхоза «Вякшенерский».

## РЕШАЮЩИЕ НЕДЕЛИ

Из городов и рабочих поселков на село выехали ударные рабочие отряды. Они помогают в сборе урожая кормовых культур, подсолнечника, кукурузы, сахарной свеклы, овощей, фруктов.

От результатов этих осенних работ на селе в большой степени зависит завтрашнее богатство страны. Колоссален их объем, мало времени для их выполнения. Сейчас на востоке страны убирают миллионы гектаров хлебов, а между тем идет сбор урожая картофеля и сахарной свеклы. Нужно заложить около 200 миллионов тонн силоса. Созрели кукуруза и подсолнечник, хлопок и рис, овощи и поздние плоды. По подсчетам специалистов, в осенние дни (в основном в сентябре) с полей должно быть убрано и вывезено около полумиллиарда тонн, или 350 тысяч железнодорожных эшелонов различной сельскохозяйственной продукции. Астрономическая цифра, сравнимая лишь с количеством добываемого в стране угля! Но уголь добывается и вывозится в течение всего года, а эту продукцию нужно убрать, вывезти и заложить на хорошую сохранность за считанные недели. Причем во многих районах страны — в условиях дождливой погоды.

Именно поэтому рабочий класс в помощь земледельцам направляет свои ударные отряды, поэтому коллективы тысяч передовых колхозов и совхозов работают по-ударному. Ведь завершается решающая битва за урожай третьего года пятилетки.

На Украине образцы ударной работы показали, например, свекловоды и работники автотранспортных предприятий Винницкой области. Они обратились ко всем своим коллегам в республике с призывом быстро и без потерь убрать сахарную свеклу, своевременно вывезти ее на заводы и переработать. Этот призыв одобрен Центральным Комитетом КП Украины.

И винничане первыми идут в соревновании украинских свекловодов. Им предстоит убрать и вывезти на сахарные заводы 7 миллионов тонн корней (5 тысяч железнодорожных эшелонов), из которых будет получено 900 тысяч тонн сахара. Это почти столько, сколько его потребляется во всей дореволюционной России.

В Московской, Ленинградской и многих других областях партийные организации, местные Советы сейчас усиливают свое внимание к борьбе с потерями. Кажется, велик ли ущерб, если недобрать всего лишь один процент биологического урожая — одну сотую того, что выращено? Но вот во что оборачивается этот процент в масштабах страны при наших объемах производства. В нынешнем году один процент означает примерно около двух миллионов тонн зерна, столько же картофеля и сахарной свеклы, сотни тысяч тонн овощей и фруктов и т. д. Этого недостаточно, чтобы обеспечить продуктами питания город с более чем двухмиллионным населением.

Словом, общенародное это дело, — по-ударному, без потерь завершить уборку урожая, выполнить социалистические обязательства по продаже сельскохозяйственных продуктов государству.

**И. ПАВЛОВ.**

**Московская область.** Экспериментальный Вороновский комбикормовый завод, вступивший в этом году в строй, будет производить в год 108 тысяч тонн комбикормов и около 17 тысяч тонн премиксов.

На снимке: общий вид комбикормового завода.  
Фото М. Барабанова.

### ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

## ГЛАВНЫЙ САД ДАЛЬНОГО ВОСТОКА

Около 30 процентов смородины с гектара собрали в нынешнем году в Хабаровском плодово-ягодном питомнике имени Лукашова.

Директор хозяйства Серафим Иванович Тимошин с гордостью показывает кусты смородины дальневосточных сортов. Испытываются здесь и уроженцы центральных, западных областей и Сибири. И все же для Приамурья, замечает директор, больше подходят «Сладкоплодная», «Длиннокистная» и «Бурая», выведенные старейшим селекционером питомника Н. А. Фаворской. И морозы хорошо переносят, и урожай высокий, и ягода вкусная.

Есть в здешнем саду и местный абрикос. Вывел его хабаровский селекционер, академик ВАСХНИЛ Г. Казьмин и в знак уважения к деятельности Тимошина назвал сорт его именем «Серафим».

В суровом 1941 году стал агрономом Тимошин директором первого на Дальнем Востоке плодово-ягодного питомника. А работает он тут с самого основания сада — с 1935 года. В этом саду народный учитель, известный селекционер Артемий Лукашов занимался скрещиванием культурных сортов груш с дикой морозостойкой уссурийской. А Тимошин был его помощником. С любовью рассказывает он о своем учителе, о том, как «колдовал» старик над грушами. Местные сорта груш-лукашовок — «Тема», «Поля», «Ольга», «Внучка» расселились из питомника и прижились не только в Приамурье и Приморье, но и на Южном

Сахалине, Алтае, в Челябинской области.

Уже более тридцати лет Тимошин успешно продолжает лукашовское дело. Он имеет ученую степень кандидата сельскохозяйственных наук и сам занимается выведением новых сортов. Очень вкусна и ароматна его груша «Юбилейная».

«Главный сад Хабаровска», как называют питомник, ныне занимает 210 гектаров. Это современное механизированное хозяйство. Коллектив его много сделал для создания в крае крупных специализированных совхозов. Ежегодно питомник дает им, а также садоводам-любителям сотни тысяч саженцев смородины местных сортов. Кроме смородины и груш, отправляются отсюда во многие уголки яблони, сливы, вишни, садовая земляника, крыжовник, малина и капризный уроженец юга — абрикос.

В этом году засеяны новые плантации. Через три года свыше миллиона деревцев перекочуют в совхозные, коллективные и индивидуальные сады, на улицы и в скверы дальневосточных городов. Об этом также позаботится Тимошин. Он — депутат городского совета и много лет возглавляет комиссию в скверах и парках Хабаровска появились таежные гости — сосна, рябина, береза, дикая махровая слива. По всему Дальнему Востоку цветут сады, которые помог вырастить Серафим Иванович Тимошин.

**Н. ЛАГУНОВА,**  
корр. ТАСС.

г. Хабаровск.



### Интересный опыт

## ЛОСЬ — ДОМАШНЕЕ ЖИВОТНОЕ?

В двадцати километрах от Костромы, в лесу близ села Сумароково, с вами может приключиться необычное. Из чащи выйдет лось и преградит дорогу. Только не пугайтесь, Лесной великан встретит вас дружелюбно: это не дикий лось, а воспитанник Самароковской лосефермы.

Сейчас в коллективе фермы — шестеро энтузиастов, ухаживающих за 45 животными.

Каждый вечер лосиное стадо, за исключением малышей, покидает ферму и разбредается по лесу. Утром по зову горна вновь возвращается в загон. Как известно, в диком состоянии лоси живут семьями, у них отсутствует инстинкт стадности. А человеку удобнее, когда сохатые выходят на пастбище не поодиночке, а группой. Приучив лосят с самого рождения держаться вме-

сте, работники фермы заглушили у животных тягу к отчужденности.

Дойка лосих — это тоже достижение коллектива. И на ферме уже есть свои «рекордистки», которые дают по пяти литров молока.

Но товарное молоко с лосефермы — дело не близкого будущего. Гораздо ближе — производство мяса. По заключению специалистов, лосятина — ценнейшее диетическое мясо, обладающее исключительно высокими биологическими качествами. По сравнению с говядиной оно содержит втрое больше микроэлементов, минеральных солей и витаминов. И еще одно очень важно: природа наградила лосих завидной плодовитостью. Если у коровы появление двойни редкость, то для лосих — это обычное явление.

Таким образом, введение лосей в ранг сельскохозяйственных животных — важная для народного хозяйства проблема. Лесов в нашей стране очень много, и всюду в них для сохатого «готов и стол, и дом». Только на отходах лесозаготовок можно было бы содержать лосиное стадо в 10 миллионов голов. Лось вынослив, неприхотлив в корме, не требует сооружения капитальных помещений.

Интерес к лосю, как очередному кандидату в домашние животные, растет. В Сумароково приходят письма из многих мест, даже от ученых Канады и Аляски, с просьбой поделиться опытом приручения лосей.

**В. ПАШИН,**  
корр. ТАСС.

г. Кострома.

Официальный  
отдел**Смотр  
жилфонда**

Согласно постановлению Совета Министров РСФСР и ВЦСПС «О проведении Всероссийского смотра технического состояния жилищного фонда рабочих поселков и сельских населенных пунктов» исполком райсовета решил провести этот смотр в сентябре—декабре 1973 года. Установить, что целью смотра является осуществление мероприятий, направленных на улучшение технического состояния жилых домов, их инженерного оборудования и санитарного состояния территорий, обеспечение своевременной подготовки жилищного фонда к эксплуатации в зимний период 1973—74 г. г.

Исполкомы сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся, руководители предприятий и организаций обязаны провести смотр технического состояния жилищного фонда местных Советов, артелей, учреждений, колхозов и совхозов, а также частных жилых домов. Для осуществления руководства смотра необходимо организовать смотровые комиссии. Исполкомы сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся, комбинат коммунальных предприятий должны организовать шефскую помощь жилищным организациям силами предприятий и организаций, расположенных на территории населенных пунктов.

Информацию о ходе проведения смотра направлять ежемесячно в районную смотровую комиссию. До 10 января 1974 года необходимо представить отчет об итогах проведенного смотра.

**«ГОРЬКОВСКАЯ ПРАВДА» — 74**

4 июня этого года «Горьковской правде» исполнилось 56 лет. Все эти годы, являясь органом Нижегородской — Горьковской краевой, а затем областной партийной организации и Совета депутатов трудящихся, она является проводником ленинских идей в массы, коллективным агитатором, пропагандистом и организатором, трибуной широкого круга читателей.

Этот курс определяет всю деятельность редакции. В заключительном году девятой пятилетки, естественно, важнейшее место в газете займут материалы, связанные с претворением в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС, еще настойчивее будет вестись борьба за безусловное выполнение пятилетнего плана, рассчитанного на дальнейшее повышение материального и культурного уровня жизни трудящихся.

Социалистическое соревнование — могучий рычаг, при помощи которого решаются грандиозные задачи коммунистического строительства. Его развитию, распространению новых форм, передовому опыту организации соревнования, гласности и действенности будут посвящены в 1974 году основные газетные публикации.

Все для человека, для его блага! Этот лозунг пройдет красной нитью в статьях и корреспонденциях, посвященных развитию промышленности и транспорта, сельского хозяйства и строительства, совершенствованию сферы обслуживания населения. Читатель найдет уже знакомые ему рубрики — «Повышение эффективности производства — главная задача!», «Внимание — интересный опыт», «Больше товаров для народа!», «Как вас обслуживают?» и другие, а также и новые — «Хозяйствовать разумно, экономно, рентабельно», «Жизнь колхозного села», «По генеральному плану» и т. п.

Всех горьковчан, особенно молодежь, интересует история нашего края. О славных бое-

вых и трудовых традициях нижегородцев-горьковчан будет повествовать газета в 1974 году. При этом будет обращено особое внимание на то, как передается эстафета поколений, как расцветают захолустные в прошлом города, поселки и села.

Горьковская область представляет из себя один из крупнейших центров культурной и научной жизни не только Российской Федерации, но и всего Советского Союза. Поэтому в планы редакции на 1974 год входит систематическое освещение деятельности огромной армии наших учителей, преподавателей институтов и техникумов, научных работников и работников искусств, спортивных и самодеятельных коллективов, особенно в сельской местности.

По просьбам читателей «Горьковская правда» — 74 будет больше рассказывать о жизни и быте рабочей и колхозной семьи, об опыте и воспитании молодого поколения. Эти темы найдут свое место и в постоянно публикуемых подборках писем в редакцию, обзорах редакционной почты, в материалах по сигналам с мест.

Значительное место займут темы, посвященные проблемам морали советского человека, взаимоотношениям людей в труде, общественной и личной жизни. Еще острее будет вестись борьба в бюрократизмом, равнодушием, эгоизмом, чванством, с аморальными явлениями, — всем тем, что мешает развернутому коммунистическому строительству.

Таковы планы. Осуществить их поможет еще более широкий круг авторского актива. И нет сомнения, что каждый подписчик «Горьковской правды» найдет на ее страницах в 1974 году всю интересующую его информацию, материалы, которые определят замечательные дни — наш сегодняшний и еще более светлый день-грядущий.

**РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ  
«ГОРЬКОВСКАЯ ПРАВДА».**

Армянская ССР. В Ара-ратской долине идет сбор винограда. Сотни тонн его уже поступили в магазины и на перерабатывающие предприятия.

В совхозе «Масис» Масисского района каждый день собирают по 15 тонн винограда.

На снимке: одна из лучших сборщиц совхоза Анаида Амрамян.

Фото А. Бадаляна.  
(Фотохроника ТАСС).

**ВАШ ДОБРЫЙ ПОМОЩНИК**

Журнал «Сельское хозяйство России» — совместный орган Министерства совхозов РСФСР, Министерства сельского хозяйства РСФСР и ЦК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок.

Журнал освещает производственную и культурную жизнь колхозов и совхозов, опыт передовых хозяйств в земледелии и животноводстве, успехи в других отраслях сельскохозяйственного производства. Особое внимание будет уделено пропаганде новой технологии на крупных животноводческих комплексах, в хозяйствах специализированных трестов и межхозяйственного кооперирования, вопросам организации и оплаты труда, подготовки кадров. По-прежнему широко, в каждом номере, будут публиковаться материалы о стиле и методах работы специалистов и руководителей хозяйств.

Раздел «Специалист — технолог производства» — трибуна для земледельцев и животноводов самых различных профессий, практиков и ученых, для всех, кто ищет новые резервы и возможности для ускоренного роста производства зерна, коров, молока, мяса и других продуктов.

Журнальные страницы под рубрикой «Новости науки и техники» освещают все новое, что рождается в лабораториях ученых и конструкторских бюро. В этом разделе публикуются статьи о новых машинах, прошедших государственные испытания и рекомендованных в серийное производство, новинках оборудования для ферм, об агрегатировании техники и ее правильной эксплуатации.

Читатели найдут в разделе «Экономика» ответы на многие, еще до конца не решенные, вопросы по специализации произ-

водства, организации и методах материального стимулирования труда в условиях пятидневной рабочей недели, о совершенствовании системы управления и стиля руководства хозяйствами.

На селе трудится большая армия кадров среднего звена, для которых нет специального издания. Это учитывает журнал «Сельское хозяйство России». Он имеет постоянный раздел «Деловой клуб управляющего и бригадира», специально рассчитанный на управляющих отделениями, заведующих фермами, бригадиров комплексных и специализированных бригад.

Под рубрикой «Профсоюзная жизнь» будут публиковаться статьи и консультации по улучшению условий труда и быта труженников полей и ферм, об обеспечении контроля за соблюдением трудового законодательства, правил и норм охраны труда и техники безопасности. Содержание раздела «Культура и быт» исключительно разнообразно. Очерки и рассказы о замечательных людях, вопросы благоустройства села, организации службы быта, советы врача, любопытные случаи, происходящие в мире, — все это читатель найдет, заглянув в любой номер журнала. Последние страницы отводятся под полюбопытнейшие рубрики: «Уголок домашнего мастера», «Страницы садовода и огородника», «Советы опытной хозяйки».

Подписка на журнал не ограничена, принимается всеми распространителями печати. Подписная цена на год 3 рубля 60 копеек. Журнал выходит раз в месяц.

**Редакция журнала  
«Сельское хозяйство  
России».**

**Редактор  
Ю. Н. ШИШМАКОВ.**

**Телевидение**

**Суббота, 29 сентября**

9.30 — Для детей. «Приходи, сказка!» «Ромолетто-непоседа». 10.30 — Литературные встречи. 11.15 — Человек, Земля, Вселенная». Ведущий — Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР В. И. Севастьянов. 11.45 — «Дворец и крепость». Фильм. 13.40 — «Здоровье». 14.10 — «По концертным залам Москвы». 15.00 — Программа мультипликационных фильмов: «Ореховый прутик»; «Пети в книге сказок»; «Майти Маус». 15.35 — В эфире — «Молодость». 16.35 — «Огни цирка». 17.15 — Политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жуков отвечает на вопросы зрителей. 18.10 — Стихи и песни Н. Доризо. 18.40 — Л. Н. Толстой. «Детство». «Отрочество». «Юность». Премьера спектакля. 21.00 — «Время». 21.30 — «Страницы большого искус-

ства». 22.50 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Тбилиси).

**Воскресенье, 30 сентября**

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!» 11.00 — В эфире — «Молодость». 12.00 — «Музыкальный киоск». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Челкаш». Фильм. 14.15 — «Выступления советских гимнастов на Универсиаде». 14.45 — «Поэзия». 15.00 — «Сегодня День машиностроителя». 15.15 — Концерт. 16.00 — «Международная панорама». 16.30 — Программа мультипликационных фильмов: «Жук — Кривая горка»; «Ножницы и мальчик»; «Журавль и лягушка»; «Майти Маус». 17.00 — Клуб кинопутешествий. 18.10 — «Музыка сегодня». Открытие сезона в Московском театре оперетты. 19.00 — «Противоречивая Америка». 19.30 — Л. Н. Толстой. «Детство», «Отрочест-

во», «Юность». Премьера спектакля. Часть 3-я. 21.00 — «Время». 21.30 — «Кинопанорама».

**Кино**

**Суббота, 29 сентября**

Тоншаевский ДК — «Случайный адрес» в 20.00.

Шайгинский ДК — «Преступление во имя порядка» в 20.00. Кинотеатр «Нива» — «Дом для Серафима» в 20.00.

Ошминский ДК — «Девичья клятва» в 20.00.

**Воскресенье, 30 сентября**  
Тоншаевский ДК — «Случайный адрес» в 20.00.

Шайгинский ДК — «Девичья клятва» в 20.00.

Кинотеатр «Нива» — «Папаша на воскресенье» в 20.00.

Ошминский ДК — «Ижорский батальон» в 20.00.

Райком профсоюза и управление сельского хозяйства выражают глубокое соболезнование колхознице колхоза «Коммунар» Нине Ивановне Шиховой по поводу трагической смерти ее мужа, механизатора **Николая Александровича ШИХОВА**

Областное объединение «Часовая техника» будет производить **ОБМЕН ЧАСОВ** в поселке Шайгино 29 сентября с 7 до 14 часов на территории базара; в рабочем поселке Тоншаево — 30 сентября с 7 до 13 часов около универсама.

**Продается корова** семи отелов. Цена по договоренности. Обращаться по адресу: д. Сухой Овраг к Трушкову С. С.

Шахунскому отделению энергосбыта «Горэнерго» **срочно требуется**

на постоянную работу техник-инспектор по Тоншаевскому участку.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**  
р. п. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-16; отдела писем, бухгалтерии — 0-01, типографии — 0-01 (два звонка); отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.

**ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО  
ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ,  
СУББОТАМ.**  
Заказ 823 Тираж 4282